



扶沟何楼：豫东平原“小延安”

□记者 王凯 王锦春 谢永静 姬慧洋

核

心
提
示

何楼村隶属于扶沟县练寺镇，是下坡行政村的一个自然村，位于练寺镇偏西北2公里处。走进何楼村，这里和很多豫东平原上的村庄并没有什么不同之处，村庄里年轻人大多外出务工，几位妇女围坐在门前的水泥路上择辣椒，偶尔传出的笑声打破了村庄里的宁静。然而就是这样一个小村庄，在抗日战争尤其是解放战争中却有着一段光辉的岁月。当时的何楼村家家户户都有人参军，父子、兄弟姐妹、夫妻等一起参军的现象比比皆是，几乎是全民皆兵。何楼村还是郾（陵）扶（沟）西（华）三边地区抗日根据地的中心，这个地方无论是在抗日战争时期还是在解放战争时期，都是扶沟县最大的根据地中心，先后成为豫东特委和豫东水西前委所在地，水西大队和鄢扶县大队的第三连战士几乎全都是何楼村人。何楼村被敌人称为“红楼村”，先后遭到敌人3次血洗。然而小村庄却是革命进步群众心中的“小延安”。

何楼——“八路军的窝，八路军的头”

1931年，日军在东北发动“九·一八”事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。1937年7月7日，七七卢沟桥事变爆发，日军开始了全面侵华战争，抗日战争序幕正式拉开。1938年4月，毛泽东、刘少奇等发出《对平原游击战指示》，为河南人民指明了武装保卫河南、开展中原敌后游击战的道路。5月，中共中央发出《中央关于徐州失守后华中工作的指示》，长江局副书记周恩来接到指示后立即向河南省委书记朱理治、军事部长彭雪枫传达指示：动员大批学生、工人、革命党人到乡村组织游击队，发动游击战争，建立游击区。在当时背景下，消息传到河南豫东扶沟大地，许多青年学生在中国共产党的领导下，制作旗帜举行游行示威，书写抗日标语，散发传单，高呼抗日口号，积极投身轰轰烈烈的抗日救亡运动，豫东的扶沟大地掀起抗日救亡运动热潮。共产党的宣传号召以及同共产党人的接触，在很多青年学生的心中播下了革命的火种，他们决心跟着共产党走，抗日救国。在全国革命浪潮风起云涌的特殊历史背景下，何楼村一带可谓是人间地狱，日军铁蹄肆意践踏，伪军烧杀抢掠，国民党当局残酷压榨，恶霸鱼肉乡里，盗匪横行。

1938年6月9日，蒋介石企图以黄河水来阻挡日军向中原进犯，全然不顾人民群众的生命财产安全，下令炸开黄河花园口大堤。滔滔黄水沿贾鲁河及两岸以排山倒海之势东南而下，造成了豫皖苏3省44个县空前的大灾难。据统计，此次灾难致使1200万人民流离失所，89万人被淹死或饿死，扶沟、西华成为黄泛区的腹心地带，一条宽四五十公里、深八九尺的“新黄河”从两县穿境而过，长达八九年的水患给豫皖苏人民带来了一场惨绝人寰的大浩劫。天灾人祸，让豫东民众革命热情空前高涨。

扶沟县的地形地貌确如其名，高岭沟壑纵横，壁立千仞的岗岭随处可见。县境内大体为南北向纵贯着多条高低宽窄不一的土岗岭，其中有一条

高约丈余、东西宽2公里左右的高土岗，从县城北端起向南绵延至西华境内，长约30公里，横卧在县境内的中间地带。高岗上横布着多条宽窄深浅、大小不一的壕沟。高岗为褐红色黏土，坚实壁立，随着这条高岗向城南延伸数十公里，或高岗之上或高岗一侧，坐落着一个个村镇，人烟稠密，经济相对较为发达。当地有一俗语“九里十八村、十里九道沟”，形象地描述了高岗上的人烟稠密和大致地貌。

这条高岗最南端的一段，因高岗东西北三面皆有沟壑而凸起，远看状如虎头，故人们俗称此段为虎头岗。

虎头岗南起练寺镇北的一条东西深沟，北至秦沟、张店村处的三道沟壑，长约5公里，东西宽约1公里。高岗之上树木茂盛，何楼村正坐落在距离练寺镇约2公里的虎背之上。花园口大堤被炸开后，虎头岗东、南、北3面濒临泛滥的黄水，并且北面3条宽阔的壕沟把村庄与北面相距十多公里的县城阻隔开来，壕沟里黄水奔流，来往行人必须以一叶小舟拉纤摆渡，地势易守难攻，地理位置非常重要，是兵家必争之地。

由于黄河水的泛滥，加上扶沟的特殊地貌，扶沟所处的战略地位随之上升，不仅受到河南省委的重视，也引起了中共中央长江局的关注。“新黄河”的形成，暂时阻止了日军从豫东西进，但是这并不能阻挡日军侵略整个中国的野心。这一时期，老百姓习惯把“新黄河”以西地区称作水西，以东地区叫作水东。得天独厚的地理条件为建立抗日根据地提供了重要的保证。

虽然扶沟大部分地区一片汪洋，但是位于水西的何楼村及附近村庄因地势较高，灾情相对较轻。为了逃避水灾，附近灾民来村里投亲靠友，或随处可见简易草棚安身，相互接济度日，还有几十名村民组织起来自卫武装防匪防盗，人心较为凝聚。“当时黄河水位最高时，连地势高出周边数米的何楼村也遭到了洪水的侵袭，村里大都是土坯房、土围墙，经过洪水的浸泡也倒塌了不少。有时候村民没地方吃饭，只能端着碗坐在围墙上吃，身边的围墙不断坍塌，激起的泥浪点子都溅到碗

里了。”村里的一些上了年纪的老人回忆说，那时候生活真是太难了。

当时的豫东人民一面遭受黄河水的折磨，一面还有日伪军及土匪的压迫，人民生活在水深火热之中。

8月，彭雪枫来扶沟，何介夫率领区武装和附近群众近千人在练寺渡口迎接。何介夫陪同彭雪枫视察何楼村，了解革命工作开展情况。短暂停留，彭雪枫当即确定，何楼村为豫东特委机关以后的办公搬迁之地。一时间，何介夫同王其梅、杨春美、胡晓初、彭国政、施於民、施德生、陶钧安、杜建超等大批革命前辈聚集在小小的何楼村，他们和当地群众结下了鱼水深情。

这一时期，何楼村出了一位英雄人物——何介夫。何介夫，1915年出生在何楼村一个农户家中，青少年时期，何介夫受到革命思想影响走上了革命道路，一批革命英雄在他的带领下顺势而起。何介夫带领其他骨干人员迅速组织进步青年到集镇和各村刷抗日标语，演抗日短剧，教抗日歌谣，很快掀起抗日热潮，同时说服村武装组织跟随共产党共同抗日。在豫东特委的领导下，何介夫以抗日武装的名义招兵买马，本村及附近村庄青年争相参加。不久后，一支近200人的抗日武装大队成立，何介夫任大队长，直接受豫东特委领导，成为当时扶沟县党领导的最大抗日武装。以何楼村为中心的鄢扶西三边地区成为中国共产党实际领导的扶沟县境内最大抗日根据地，为整个豫东以及其他地方的抗战培养和输送了大批指战员，为抗日战争作出了不可磨灭的贡献。

因何介夫等人的早期抗日宣传活动，使得群众反抗侵略和反对国民党反动派压迫剥削的意识逐渐增强，加上以王其梅、何介夫为代表的共产党人的引领，群众心中有了主心骨，有了带头人，人们更为团结，增强了这一带老百姓抗击日寇侵略的信心。王其梅、杨春美、路若岭、胡晓初、侯香山、屈申亭、施於民、施德生、何介夫、杜国政、杜建超等共产党人，是群众信赖的亲人，老百姓甚至愿意牺牲自己的生命来保护他们。

因天时、地利、人和皆备，所以在

那个特定的时代、特定的环境里，何楼村的革命火种逐渐成燎原之势并带动周边的村庄。凭借着得天独厚的优势，当时不少党的领导干部经常在何楼开会、述职、汇报工作、研究战事，形成了以何楼为中心的方圆几十里的革命中心，被当时的人们称为豫东平原的“小延安”。何楼及周边村庄当时流传着一句广为人知的口头禅：“何楼、下坡（两村相邻），八路军窝；下坡、何楼，八路军头。一说下坡，恶霸挪窝；提起何楼，敌人摇头。”这句口头禅在当地可谓妇孺皆知。

何楼——打鬼子斗顽匪 革命热情空前高涨

七七卢沟桥事变后，中共豫东特委根据上级指示，以王其梅、胡晓初为首的300多人的抗日自卫军到扶沟组织抗日武装。他们以有较好群众基础的何楼作为根据地，在其周围发展革命力量。在不到两个月的时间里，他们的队伍就由原来的300多人发展到了3000多人，有迫击炮两门、轻重机枪15挺、步枪3000余支、手枪800多支、战马近百匹，成为中共在豫东地区颇具影响力的一支部队。这支部队成立后，在司令员楚博、副司令员胡晓初、侯香山、屈申亭，参谋长沈东平，政治部主任王其梅的带领下，经扶沟、西华、太康，转战于商丘睢县平岗地域，打击日伪军，歼敌300多人，为抗日根据地的巩固与发展作出了重大贡献。

1938年，国共两党第二次合作，共同抗日。王其梅、何介夫、杜舜喜等骨干力量，遵照上级指示，以何楼为中心，向周围地域辐射，组织发动群众，扩大武装力量。何楼当时出现了“父送子、妻送郎、未婚姑娘送对象（参军）”的动人场面。当时，曾有一个已订婚的李姓姑娘，参加地方工作后，向男方提出：“你要不去参军，咱俩的事就吹。”男方尽管有些胆小，还是赶紧报名加入了队伍。还有一对新婚小夫妻，男的不让女方知道报名参了军，当女方得知后跟着参加了队伍。霎时间，有的一家父子当兵，有的弟兄四五个全部应征，出现了红红火火闹革命的喜人景象。

(下转5版)